



# Отныне стандарты качества продуктов питания – только европейские

**Л.ПОЛЕВАЯ**

**В** Украине уже не один год на всех уровнях затрагивалась тема безопасности и качества продуктов питания. Ученые мужи и эксперты на круглых столах и пресс-конференциях обсуждали этот важный и стратегический для каждой страны вопрос. Никто не мог прийти к единому мнению относительно того, какими должны быть объекты контроля, а главное – кто будет возглавлять процесс. Много лет у нас действовала система, когда контролирующий раскормленный и обогретый государством бюрократический механизм действовал, но за качество продукции никто ответственности не нес. И вопрос многие годы оставался открытым. Но жизнь продиктовала новые правила игры – Соглашение об Ассоциации с ЕС поставило четкие задачи: хотите быть игроками на рынке Европы – гармонизируйте и унифицируйте свое законодательство согласно стандартам ЕС. И как результат, 22 июля 2014 года 230 голосами народных избранников был принят «Закон о внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно пищевых продуктов».

Как объясняют сами разработчики

законопроекта, он призван гармонизировать законодательство Украины с законодательством ЕС в сфере безопасности и качества пищевых продуктов, обеспечить высокий уровень защиты здоровья и интересов потребителей, а также создать прозрачные условия для ведения хозяйственной деятельности, повышения конкурентоспособности отечественных пищевых продуктов и снижения их цены.

Планируется, что принятый закон внесет ясность в терминологию, уточнит виды правонарушений и меры наказания.

Также им предусматривается создание единого контролирующего органа в сфере безопасности пищевых продуктов, отмена ряда разрешительных документов и процедур, которые отсутствуют в ЕС, и, что очень важно – внедрение европейских принципов регулирования ГМО, особенно в части регистрации источников ГМО, а не продуктов, произведенных из них.

### **Не теряем контроль**

Возвращаясь к вопросу контролирующего органа, можно сказать одно. По словам Александра Балдынюка, президента Ассоциации «Укркондпром», «контрольные пол-

номочия будут находиться в руках одного органа. Соответствующий орган будет создан на базе Госветфитослужбы Украины. Поскольку именно сейчас эта служба имеет разветвленную систему контроля в регионах и на начальном этапе реформирования именно этот орган будет осуществлять такие полномочия. Такой орган будет действовать многовекторно, и в его состав войдут не только ветеринары, но и санитарные врачи-гигиенисты, иммунологи, вирусологи и другие специалисты. Основная цель – это контроль всей цепочки «от поля – к столу».

Также, что очень интересно, планируется, что за государством закрепляется функция установления общих требований к гигиене пищевых продуктов, а ассоциации операторов рынка разработают на их основе детализированные требования, которые должны будут утверждаться компетентными органами.

В таком случае, если инспектор осуществляет контроль гигиенических требований на предприятии, выполняет следующие детализированные требования, считается, что предприятие соответствует общим положениям законодательства в этой сфере.

Благодаря такому механизму ве-

роятность неоднозначной трактовки общих положений законодательства и необоснованного вмешательства государства в деятельность операторов рынка сойдет на нет. Планируется, что рынок пищевых продуктов будет саморегулироваться, утверждают создатели закона.

### **Качество и безопасность – гарантируются**

Не нужно забывать, что если производитель хочет отвоевать свой сегмент рынка, его продукты должны быть не только безопасными, но и качественными. В Украине планируется установить и детализировать требования к процедурам государственного контроля пищевых продуктов на рынке и импортной продукции в соответствии с европейской практикой. Также планируют внедрить механизм саморегуляции операторами рынка на основе

общих требований законодательства относительно гигиены пищевых продуктов.

По словам Валентина Безрукого, директора Центра Экспертизы «ТЕСТ», контроль качества продуктов питания – не функция государства, оно контролирует показатели безопасности. «Грубо говоря, если колбаса будет состоять из сои, крахмала и мяса 3 сорта, но она будет абсолютно безопасна с точки зрения микробиологии, – у нее будут все разрешения на продажу. Но с точки зрения потребителя это абсолютно некачественный продукт, хотя он и будет иметь право на продажу, и в странах ЕС в том числе. Поскольку за показателями качества следят уже не государственные органы, а общественные организации и профильные ассоциации. Определенный уровень контроля будет иметь и производитель, который номиналь-

но декларирует качество своей продукции».

Что тут скажешь, Украина стоит на пороге изменений, и принятие закона войдет в историю как день начала принципиального изменения Национальной системы контроля производства и оборота пищевых продуктов. Чего от нас ожидала Европа – наполняя до краев чашу своего терпения. Как бы там ни было, ВР Украины это сделала, принятые вчера законопроекты являются примером законодательства нового уровня. Не стоит забывать, что это только начало пути, но начинать с чего-то все же нужно.

Но главное, так хочется, чтобы все благие начинания, которые инициировали создатели законопроекта, не разбились о коррупционный менталитет и бюрократический аппарат наших чиновников.

*Latifundist.com*

## Чесночная страна? Есть такая!



**Чесночная страна – это наименование земельных площадей, которые с тех давних пор и по сей день используются под овощеводство. Они находятся в середине треугольника, его стороны – города Нюрнберг, Фюрт и Эрланген.**

### **А вот почему Чесночная?**

Нюрнбергцы были знатными торговцами. Среди товара преобладало мясо и то, что из него делают. Колбаски, к примеру. Для их приготовления и длительного хранения нужен был в большом количестве чеснок. Крестьяне сделали на чеснок главную ставку, а за местностью закрепилось название.

Чеснок присутствует во всех кухнях мира (а в немецкой – непременно). Ему приписывают поистине чудодейственные свойства. Например, есть версия, что именно

эта пряность защищала рабов от различных эпидемий при строительстве пирамид в Египте...

Жители Нюрнберга и других городов питаются исключительно свежими овощами, завезенными ранним утром. Чесночная страна – это полигон для новых технологий в выращивании экологически чистых овощей.

В продуктовой корзине горожан овощи в почете. И хоть традиционно королем «страны» остается чеснок, в ассортименте множество других овощей. Есть участки для клубники, ее также выращивают круглый год (а в сезон можно набирать ягоду на поле собственноручно). И очень много сортов салата: без него нельзя даже представить бургер. Полезно и красиво.

Кстати, красоту в Чесночной стране поддерживают плантации цветов. Георгины, астры, гладиолусы можно купить прямо в поле. Продавцов там нет. На краю поля